

《岭外代答》成书于南宋淳熙五年(1178年),全书以岭南(今两广、海南)为内容核心,兼及印度洋沿岸地区,记录了这些地方的自然环境、物产、民俗及奇闻,其中不乏关于海南风土人情的精彩描写。



# 南宋岭南视角下的海南

■ 杨江波

## 作者其人与著书缘由

《岭外代答》作者周去非,字直夫,浙东路永嘉(今浙江温州)人,南宋绍兴三十二年(1162年)进士。周去非出身于书香门第,族人周游广泛、见识广博、人才辈出。永嘉周氏在宋明两代考中进士的就有26人,周行己即出自这一家族,此人是北宋学者,元祐六年(1091年)进士,官至太学博士,被后人视为“永嘉学派”的开山鼻祖。周去非的大哥周鼎臣,字镇伯,曾任漳浦县主簿。此外,曾任刑部侍郎的周端朝、明代温州唯一的文状元周旋、二甲第一名进士周应期,都出自永嘉周氏一脉。

南宋乾道八年(1172年),周去非赴广西任钦州教授,这是一个主管教育的小官,但其仅过一年便回乡丁忧,不过他的岭南之旅没有就此结束,不久之后又任桂林通判、静江府通判等职,通判是兼行政与监察于一身的官吏,而桂林、静江府都在岭南。

周去非长期在岭南任官,在此耳闻目睹,见识了这里的很多事物。在岭南六年后回到浙江任官,此后花了一年多的时间写就《岭外代答》。

为何那么熟悉岭南的风土人情?周去非在“自序”中写道:“入国问俗,礼也。矧尝仕焉,而不能举其要。……盖尝随事笔记,得四百余条。”周去非认为,进入异国他乡要询问当地的风俗习惯,这才合乎礼节,况且他曾经在岭南为官多年,如果不能列举出当地的特色,似乎说不过去。出于这样的考虑,他养成了观察、询问当地风土人情并写笔记的习惯,写下多达400多条的笔记。

为何撰写《岭外代答》?周去非回浙江后,向其问起异域岭南之事的人过多,于是干脆写了一本书,取名《岭外代答》,以代作亲友询问岭南事物的回答,其中的“岭外”,意指岭南。清代纪晓岚等主持编纂的《四库全书》有云:“盖因有问岭外事者,倦于应酬,书此示之,故曰‘代答’。”

唐宋时,岭外为贬官流放之地,李德裕、韩愈、苏轼、苏辙等人都有此一劫,当时中原士大夫们认为岭南为荒蛮之地,对那里或多或少都有一些偏见与歧视。在《岭外代答》中,周去非对岭南的观察、描述摒弃了猎奇与偏见,转而以认同、赞美的态度记录这里的风土人情,这一点难能可贵。

## 内容囊括与版本流传

周去非所著的《岭外代答》,是他参考好友范成大所著的《桂海虞衡志》,结合自身在岭南见闻笔记,删减、编辑而成。《四库全书》中的“提要”有言:“(周去非)自序谓本范成大《桂海虞衡志》而益以耳目所见闻,录存二百九十四条。”

那么,《岭外代答》都有哪些内容?南宋《昭德先生郡斋读书志》如此描述:里面有治理国家的策略、荒远地区的风俗、奇特怪异的物产的描述,书中内容有他耳闻目睹的,也有他从士大夫那里得到的各种信息。

《岭外代答》共十卷,原书散佚已久,如今保存最古老的版本,为明代《永乐大典》收录的版本,全书合并为二卷。

纪晓岚等人编《四库全书》时,从《永乐大典》辑出《岭外代答》,并按照原版本的目录,析为十卷。如今,《岭外代答》有《永乐大典》《四库全书》《知不足斋丛书》等版本流传,继续为后世研究者所利用。

《岭外代答》内容囊括丰富、详细,《四库全书》“提要”如此描述:“其书条分缕析,视嵇含、刘恂、段公路诸书,叙述为详。……实足补正史所未备。”

这是说,此书比晋代学者嵇含的《南方草木状》、唐代学者刘恂的《岭表录异》、唐代学者段公路的《北户录》都要详备,价值更大,其中有一些内容甚至是补足了正史所没有记载的。

《南方草木状》以写岭南植物为主,《岭表录异》记载有岭南动植物和异事,但仅有三卷,内容也相对单薄。范成大的《桂海虞衡志》



同样只有三卷,内容同样单薄。周去非自称《岭外代答》以《桂海虞衡志》为基础著成,但实际上分量超过《桂海虞衡志》数倍,内容更丰富,记录更详细。后人甚至有这样的评论——周去非自称以《桂海虞衡志》为基础著书,这是一种“自谦”的说法。

周去非有没有到过海南岛,如今已难以考证,不过《岭外代答》中关于海南风土人情的描述,颇为精准。

## 海南风土与认同赞美

周去非如此描述海南岛:“四州军乃海上一洲耳,中有黎母大山,四州军环处其四隅,地方千里,路如连环,欲历其地,非一月不可遍。”这是说,琼州军、昌化军、吉阳军、万安军这四个州军组合起来只是海上的一个大岛罢了,岛中有黎母大山,四州军环绕分布在岛的四个角落,地域方圆千里,道路如连环一般错综复杂,想要走遍这个地方,没有一个月是不能走遍的。

书中详细描述内陆往来海南岛的航线:“今雷州徐闻县递角场直对琼管,一帆济海,半日可到,即其所由之道也。”

《岭外代答》称海南产珍贵的沉香,其中交易沉香的故事很有趣:“海南自难得,省民以一牛于黎峒博香一担,归自差择,得沉水十不一二。”这是说,海南沉香自古以来就极为难得,当地百姓只需用一头牛,就可以在黎族聚居地换取一担香材,精心挑选后,其中能沉水的上等沉香往往只有一两成。

关于海南海潮,现存最早的记载即见于《岭外代答》,书中有云:“琼海之潮,半月东流,半月西流。潮之大小,随长短星,初不系月之盛衰,岂不异哉!”周去非称,琼州海峡的潮汐,半个月向东流,半个月向西流,潮水的涨落幅度,随着“长短星”的变化而变化,最初并不受月亮圆缺盛衰的影响,这非常奇特。

在笔记《岭外代答》中如此描述海南黎母山:“秋晴清澄,或见尖翠浮空,下积鸿蒙。其上之人寿考逸乐,不接人世。人欲穷其高,往往迷不知津,而虎豹守险,无路可攀,但见水泉甘美耳。此岂蜀之菊花潭、老人村之类耶?”在周去非笔下,黎母山风景很美,少了偏见和

猎奇的描述——当秋日天高气爽,有时能望见尖耸的翠峰直插云霄,下方云雾缭绕如同混沌初开,峰顶住着的长寿之人怡然自乐,与世隔绝。人们试图攀登峰顶,却常迷失方向找不到路径,又有猛兽盘踞险要,根本无路可走,唯有看见清泉甘甜罢了。这样的地方,难道不像蜀地传说的菊花潭、老人村吗?

《岭外代答》如此记载海南的特产:“土产名香,槟榔、椰子、小马、翠羽、黄蜡、苏木、吉贝之属。”

有意思的是,《岭外代答》有一条“天涯海角”的记录,不过却非今天涯海角:“钦州有天涯亭,廉州有海角亭。”宋代时,海南的天涯海角还没有成名,而广西的钦州和廉州(今广西合浦)当时被认为是宋王朝内陆疆域的极边,故而有“天涯”“海角”之名。

宋代之前描写海南风土人情的书籍本不多,能够流传至今的更是少之又少,《岭外代答》虽然只是在岭南视角下描写海南,但仍是研究海南的重要历史地理文献。

到其所由之道也元帝时以海道閉絕棄之梁復置崖州隋時領縣十是時海南止一州耳唐貞觀五年置瓊州今瓊管靖海軍節度是武德五年置儋州今昌化軍龍朔二年置萬安州今萬安軍武德五年置振州後改曰崖州今吉陽軍四州軍乃海上一洲耳中有黎母大山四州軍環處其四隅地方千里路如連環欲歷其地非一月不可遍瓊管再渡海至吉陽所謂再涉鯨波者也夫廣西去朝廷固遠矣海外州軍又加遠焉不

到其所由之道也元帝时以海道閉絕棄之梁復置崖州隋時領縣十是時海南止一州耳唐貞觀五年置瓊州今瓊管靖海軍節度是武德五年置儋州今昌化軍龍朔二年置萬安州今萬安軍武德五年置振州後改曰崖州今吉陽軍四州軍乃海上一洲耳中有黎母大山四州軍環處其四隅地方千里路如連環欲歷其地非一月不可遍瓊管再渡海至吉陽所謂再涉鯨波者也夫廣西去朝廷固遠矣海外州軍又加遠焉不

到其所由之道也元帝时以海道閉絕棄之梁復置崖州隋時領縣十是時海南止一州耳唐貞觀五年置瓊州今瓊管靖海軍節度是武德五年置儋州今昌化軍龍朔二年置萬安州今萬安軍武德五年置振州後改曰崖州今吉陽軍四州軍乃海上一洲耳中有黎母大山四州軍環處其四隅地方千里路如連環欲歷其地非一月不可遍瓊管再渡海至吉陽所謂再涉鯨波者也夫廣西去朝廷固遠矣海外州軍又加遠焉不

到其所由之道也元帝时以海道閉絕棄之梁復置崖州隋時領縣十是時海南止一州耳唐貞觀五年置瓊州今瓊管靖海軍節度是武德五年置儋州今昌化軍龍朔二年置萬安州今萬安軍武德五年置振州後改曰崖州今吉陽軍四州軍乃海上一洲耳中有黎母大山四州軍環處其四隅地方千里路如連環欲歷其地非一月不可遍瓊管再渡海至吉陽所謂再涉鯨波者也夫廣西去朝廷固遠矣海外州軍又加遠焉不

大美海南。  
云维英 作

到其所由之道也元帝时以海道閉絕棄之梁復置崖州隋時領縣十是時海南止一州耳唐貞觀五年置瓊州今瓊管靖海軍節度是武德五年置儋州今昌化軍龍朔二年置萬安州今萬安軍武德五年置振州後改曰崖州今吉陽軍四州軍乃海上一洲耳中有黎母大山四州軍環處其四隅地方千里路如連環欲歷其地非一月不可遍瓊管再渡海至吉陽所謂再涉鯨波者也夫廣西去朝廷固遠矣海外州軍又加遠焉不

到其所由之道也元帝时以海道閉絕棄之梁復置崖州隋時領縣十是時海南止一州耳唐貞觀五年置瓊州今瓊管靖海軍節度是武德五年置儋州今昌化軍龍朔二年置萬安州今萬安軍武德五年置振州後改曰崖州今吉陽軍四州軍乃海上一洲耳中有黎母大山四州軍環處其四隅地方千里路如連環欲歷其地非一月不可遍瓊管再渡海至吉陽所謂再涉鯨波者也夫廣西去朝廷固遠矣海外州軍又加遠焉不